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Bon der unbeftimmeten Analytif,
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L Capitel,

Bon dev Aufidfung foldher einfachen Gleidhune
gen, in seldyen mehe al8 eine unbeBantte
Sabl vorEdmmt,

§. 1.

ir Daben oben gefeben, da ecine eingige unbes
Eannte Jabl auch nur eine eingige Gicidhung
ecfordert, gwey unbefannte Sablen aber durdy soey
Gleihungen, 3durd) 3, 4 durch 4 u. f. f, beftimme
werben Fonnen; fo daf jedesmal eben fo viel Sleis
duugen erfordert werden, als unbefannee Rablen
beftimme mwerden follen, renn anders die Yufgabe
felbft beftimme ift. " _
Wenn aber niche fo viel Gleidhungen aus ven in
ber Aufgabe beFannt gemadyten LUmftanden gejogen
erden Fonnen, alg unbefannte Jablen angenoms
Mmen worden find, fo bleiben einige unbeftimme, und
bleiben unfecer FWillfiGe dberlaffen; boGer foldhe
Uufgaben unbeftimmee genannt merden, und,

£3 8




166 1L Abfhnitt, 1fted Capitel

e8 madyen diefe einen eigenen Theil der Wnalytif ang)
welche man die unbeffimmee Analypeil @
pennen pflegt

§ 2.

Da in diefen Fallen eine oder mehrere it |
befannte 3ablen nad) Belicben angenomme |
werdent fonnen, fo finden ier mebreve Anupdfung |
Seatt, |

Allein es wird gewshnlid) die Bedingung Dingk |
gefiige, vaf die gefudyten Jablen gange, und fo gt I
pojitive, ober wenigftens Rationalzahlen feyn fole,
wodurd) die Anzahl dev mdglichen Aufdfungen fift |
eingefchranft wird, fo daf oft nur etliche wenigh |
oft groar audy unendlich viele, welche aber nidt i |
Teicht in die Augen fallen, Statt finden, jureles
audh nidyt einmal eine eingige moglich ift. Dapst
biefer Theil ver Analytif niche felten gang Hefonder
Kunfigriffe ecfordece, und febr daju dient den Jev |
ftand der AYnfanger aufiuflaren, und ibnen et |
grofere Jeceigfeit in algebraifchen Atbeiten be&"if
bringen, "

i
S 3.
~ WWir wollen mit einer dev leicheeften Aufoadet |
Dent Anfang machen, und jwey gange pofitivif
?f:?[en fucdhen, deren Summe 10 [0}
oLl .

Diefe Jablen fepen nun x und y, fo ift x+!
= 10; bieraus findet man x = 10 —y, fo dof)
Richt anbders beftimme wird, als vaf es eine g
und pofitive abl feyn foll.  Man Ednnte daber il
y alle gange 3ablen pon i bis ing Lnendlide o
nehmen.  Da aber x aud) pofitiv fepn mug,

Fann y nidhe grdfer als 10 angenommen wf‘“:if:
* "
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Bon einfachen unbeffimmeen Gleichungen, 167

weil fonft x negativ feyr witede; und wenn audy o
nich¢ gelten foll, {o Faun ybochftens o gefeft wers
ven, weil fonft x = o wiltde; e finden daber nue
vig folgenden Aufiofungen State:

wenn y=1,2,3,4,5,6,7, 8 9

fowitdbx=9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, I.
Bon diefen neun Hufidfungen aber find die viev lehs

tern mit den vier erftern einerlen, daber in allem nue
finf verfchiedene Yuflofungen moglich find.

©olleen drey Sablen verlangt werden,
beren Summe 10 wave, fo dirfte man nue
bie eine et bier gefundenen beyden Sablen wiederuin
in yoen Theile gevebeilen, woburch man eine grofeve
9)?:1135 Auflofungen exhalten wiede,

S 4

Bon diefer uberaus leichten Aufgabe wollen tic
ju etwas fchroeveren fovtfchreicen, :

L Aufg. Man foll 25 in zweyTheile
jeetheilen, wowon der eine {ich dbuedh 2,
ber andere aber duvch 3 cheilen lage,
?'ﬂ?bt‘ aber ganze und pofitive Jablen
ind.

€8 fey dev eine Theil 2x, Dder andere 3y, fo

meg feyn 2x 4 3y = 25, UAlfo 2x = 25 — 37

. Man theile durdy 2, fo Edmme x = 22737, wora

aus wir suerft feben, daf 3y Eleiner feon muf alg
25, und daber y nidyt grdfer als 8. - IMan jiche
fo viel Gange darang, als moglichy, d. i. man vivis
bite ben Sabler 25 — 3y dburd) den Nenner 2, fo

Wird x = 12—y -{-I:_y; affo mug fih 1 — v,
ober audy y — 1 durch 2 theilen [aﬂ"en Man fese
Daber y— 1 = 2z und alfo y=22z 4 1, fo witd
X= 13 —2Z—= .=z =11 — 32, Weilnun y

£ 4 niche -
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168  IL ABfhnite, 1fted Capitel,

nidyt grofer feyn Fann alg §, fo Ednnen audy fies
feine andere ablen angenommen werden, alf |
folche, die 2z - 1 nidi¢ grofier geben als §.  Folge
fihy muf z Eleiner feyn alg 45 daber z nidhye grofe |
alg 3 angenommen wevden fann, moraus diefe Yuf
Idfungen folgen:
ekl MAR 2 =:Q,Be g ds 0y zZ=3)- 4]
foid y=1,.9=3, =gy |
umo x=11, X=§, xX=§, x=2 ;
Daber die gefudyren zwey Theile von 25 fon |
mwerdes : i
L)224-3, IL) 1649, Il) 10415, IV.) 4}l "

§. 5. |

IL Aufg. Man theile 100 in jweh|
beile, fo vaff der erfe fid) durdy 7, ber |
anderve aber ducd) 11 theilen [affe |

~ Der erfte Theil fen alfo 7x, der andere abtt |
11y, fo muf 7x 4 11y = 1oo fepn; daber
xR0 Y 98'*“2_%7}"'4_3", alfo wird x= |

7
14—y +2—_£5 ﬂ{fﬂ mug 2— 4y oder 4y-—2

7
fih) durch 7 theilen (affen.  Rafe fich aber 4y —2
durdy 7 theilen, fo mup fich audy die Halfee dover
2y — 1 durch 7 theilen laffen. SMan fese daber 2y |
—I1=7z, ovey 2y =7z 1, fowird x = 14}
— 2z; ba aber 2y = 7z 41 = 624z 1 [
muf, fo bat many = 3z 4 sk S )7 fefse man
zZ+ I=2uoderz=ou—r, T‘o witd y = 32 + %
Solglich tann man fire u eine jede ganse Qapl nefe
men, bie fo befdhaffen ift, daf meder x noch y nes® |
fib wird, und alddann befdmme man:
| YE7u=38N0X= 19 — 11U,

Nad) |
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- Lot einfadyen unbeftimmten Gleicdhungen, 169

Nady der evfien Formel muf. 7u grofer fepn als
3, nady der andern aber mufy riu fleiner feyn alg™
19, oder u Fleiner als £2, alfo daf u nidyt cinmal
2 fesn fann; da nun u unmdglich o feyn fann,
fo bleibt nur ein einjiger Wereh ubrig, nemlich
u=1, bdarausd befemmen wir x = gund y=4;

“baber bie beyden gefuchteh Theile vor 100 feyn wers

ben I 56 und 1. 44.

8 6.

1L Ynufg. Man theile 100 in jwey
2heife, die folgende €igenfdhafeten Has
ben miffen: wenn man den erfien durd
§ dividirt, fo mup 2 ubrig bleiben, und
enn man den gwenten durd) 7 dividire,
fo mug der NReft 4 feyn.

Da der erfte Tbeil durd) § dividire, 2 1brig
{afic, fo fvBe man denfelben §x -2, und weil dec
anbere dutd) 7 vividire, 4 ubrig lage, fo fete man
venfelben 7y 4- 45 alfo wird sx 4 7y + 6 = 100
0Der §X = 94— 7y = 90 -} 4 — 5y ~ ay.  iers
aug erbdalt man x = 1§ — y — l’;i, alfo mu@

—2y, oder 2y — 4, oder auch bie Halfte davon
y— 2 duech 5 tbeilbar fepn. . IMNan fese daber
Y—2=5z, obet y=45z-+2, fomitd x—= 16
=723 bieraus erbelit, daf 7z Eleiner feyn muf als
16, folglid) z Fleiner als 55 und alfo nidyt grofer
alg 2. Wir haben alfo bier dren Aufldfungen:

Lz=o0 giebt x =16 und y = 2; bdaber die
bepben gefuchten Rheile von 100 feyn werden
82 + 18. :

Lz = 1 giebt x = 9, undy=7; daber die
beyden Theile feyn Eonnen 47 + 53.

g 5 HL
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 exfte Bauerin 23 Cyer, die andere aber 77 ¥ F

170 1L Ab{hnite, 1fted Capitel,

NLz=2 giebt x =2, und y = 125 moraus
man man fiie die veclangeen beybenn Theile erbalt |

x2 -+ §8. f
Yo7 : |

IV. Aufg. Zwey Banevinnen Haben |
suufammen 1oo Eyer. Die erfte fprigt
wenn ich dDie meinigen immner yu § nbew |
sable, fo Dbleiben 7 nbrig; die anber |
fpridye: wenn id) die meinigen u 10|
uberyable, fo bleiben miv audy 7 ubrig §
Wie viel hat jede Eper gebabs? |
Weil vie Anzabl der Cyer der eviten Bauern, |
durch § vividive, 7 ubrig laft, die Jabl der Cyer |
der yoenten Bduerin, durch 1o dividive, augh 7460 |
lafit, fo fefe man die Zabl dev evften gx -7, M
anderns aber 1oy -7, fo daf §x 4 10y + 147 |
100, ODér §X =06 — 10y, ober 4x= 43 — SY:E
40+ 3—4y—7Y. Daber febe maen y— 3 =44
fowitd y =42+ 3 und x=10—4z—3 —2%]

— 5z, Jolglidh muf sz Eleiner feyn alg 7, il

alfo z Fleiner afé 2; tworaus folgende groey Yufis |

fungen entficben: _
Lz=ogiebtx=7, und y = 33 baber die etfie

Bauerin 63 Eyer, bdie andere aber 37 geHabe at.
ILz=1 gieht x=2, und y = 7; baher audy dit |

babe baben fann,

§. 8.

V.%ufg Cine Gefellfdyafe von Maw
pern und Weibern Haben jufommen 4!
2hlr. 16 Gr, vergeber. Cin Mann bol
19 ®r., eine Frau aber 13 Gr. bejablli
wie viel {ind e Manner wnd Weibt!
gewefen? ' Dit |
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Bott einfachen unbefiimmeen Gleichungen, 171 e
baus Die Jahl der Manner fey=x, der Weiber aber |
Bk f ' =y, fobefommt man, weil 412plr, 16 Sr, 1000 )

Srofdyen augmadyen, diefe Sleichung: 19x-f-r3y e |

= 1000, Daraus wird folgende: 13y = rooo — B | N
o 19%, ober 13y = 98812-}- ;: — 13X — 6X, unbd i I
gu| bebery=76—x4——. Zolglih mug fich B R
bewf ' 12 —G6x ober 6x — 12, durch 13 theilen laffen, Bl | v
yere | welches allemal gefchehen wird, wenn fich dev b ..
10 f  fechfte Theil davon, nemlich x— 2, durd) 13 divis . | .

vig f Diven [age. Man fege alfo x — 2 = 13z, fo wird
i X=13z-}+ 2, umdy=76—132—2 — 6z, oder
el y=74~—19z - 8 muf alfo z Eleiner feyn als 12, ||
Sy und folglich Eleiner als 4; dabev folgende vier Yufe T | .
1Beig [Bfungen moglich find. | ol
bt | L)y z=o gitbtx=2undy= 74, &8 Eonnen
142 £ alfo 2 Manner und 74 Weiber gewefen feyn; jene
s9= §  Daben 38, bdiefe aber 962 Grofchen beyablt,

= 4% IL)z = 1 giebt die abl der Manner x = 15,

= und die Jabl der Weiber y = 555 jene haben 285, i

und i diefe aber 71 5 Grofehen vergebrt,

wffis : H'l.) z = 2 giebf ?ie Sabl der m&tmi‘t‘ X =28, i A .

und vie Jabl der Weiber y = 36; jene haben 53%; B |
eft £ Diefe aber 468 Grofdyen versebre, Bl
\at. IV.) z = 3 giebe die Sabl der Manner x = 41,
poie f - und die Jabl der Weiber y = 175 jene Haben 779, Bl
rge b diefe aber 221 Grofchen verzebrt. :
§ 9.

P VI NAufg, Ein Amemann Faufe Pferde |

41) und Odifen jufammen fiv 1770 THle £

hat llfr sable fie ein Pferd 31 Ihle, fie
blt; tinen Ocdhfen aber 21 ThHir. Wie viel
ibet b find es Pfevde und Odyfen gewefen?

Dt | Die
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172 1L 2Ab{chnite, -1ffed Capitel,

Die Sahl der Plerde fen = x, der Odfen aban
ey, fo muf fepn: 31x 421y = 1770, ober 21y
= 1770 — 31X = 1764 - 6 — 21x — 10X, Ml
alfo y=84—x -+ 8= 1°%, Daber muf 6 — 1ox

23
oder rox — 6 durd) 21 heilbar feyn, Ware nut |

die Halfte 5x — 3 duvdy 21 theilbar, o witded |
aud) 10x—6 feyn.  Man fege alfo sx— 3 =217 |

foift sx=21z+4-3undx= 2”:'3 oder x = 42 |

%‘_3. Man fefie nun fernerz + 3 = su, fo n?i'-‘b;

Z=450—'3, X =21u— 12 4nd y=84—2il|
4+ 12— 10046 = 102 — 3ru; e$ muf dafet |
u grofier feyn als o, und vody Fleiner als 45 worans | -
wic folgende drey Auflofungen erbalten: i
L) u= 1 giebt die Jabl der Pferde x = o, mb |
ber Ochfen y=713 jene baben27og, diefe aber 1491 |
beyde sufammen 1770 Nebl. gefoftet. |
IL) u=2 giebt die Jahl ber Pferde x = 30, 1M !
bev Odfen y = 405 jene Fofteten 930, bdiefe obet |
840, beyde gufammen alfo 1770 Rebl. R
Il.)u= 3 giebt die Jobl bexr Pferde x = §I) |
und ver Ochfeny = 9; jene Foffeten rggr, it
aber 189, und beyde jufammen 1770 Reble

Os <10;

. Die bisherigen Aufgaben leiten inmer auf cint
folche leihung, wie ax 4 by =c, wo die Budy’ |
ftabena, b und c gange und pofifive Yahlen bedel
fen, und wo_fiie x und y auch gange und pofifitt
Zablen gefordert roerden,

Wenn aber b negativ iff, und die Gleichund
bie Form ax = by 4 ¢ erbalt, fo find die Aufgaber
bon einer gans andern Are, und lafien eine unend
lihe 9Menge Auflofungen su, wovon bdie EFJIND"E

o




Bon einfachen unbeftimmeen Sleichungen, 173

abi nody in diefem Capitel erflare werben foll,  Die
ary | leichteften Aufgaben von diefer Art find, wenn man
ud | ey Sablen fuche, deren Differen; geqeben ift.
L Wiare fie §. B, 6, fo nehme man an, die Fleinere foy
! =x, diegrofere =y, und dann muf y — x = 6,
L folglicy y = 6 + x fepn. - Sier Hinbere nun niches,
8L Do nidhe fiir x alle mdgliche gange Sablen follten
24 1 genommen werden fonnen, und mas man immer
@4 fur eine nebmen mag, fo wicd y jedesmal um 6
grofer.  Stimme man §.*B, x= 100, {0 ift y=106;

- |
10X |
|

i L g i bieraus alfo ganj flar, bdaf unendlic) viele
il b Yuflofungen Steatt finden,

\ahet

vans f §. 11,

unb: Darauf folgen die Aufgaben, wo c=o, und

ol X fblecht oeg bem by gleich feyn foll.  IMan fudye
1L nemlidy eine 3abl, bie i) fowoh( durdy
gt L 5o al8 aud) durd) 7 theilen theilen (afy,
'aber L und fege diefe 3abl = N, fo mug erfllich N = sx
. feyn, weil die 3abl N durd) 5 cheilbae fepn foll;
o | feener mug auch N = 7y feyn, weil fic) diefe Sabi
hir(: + auch durdy 7 foll theilen (affen; daber beFdmme man

§x =7y und alfo.x = 7.?7"; da {ich nun 7 nicye durch

§ theilen [afe, fo muf fichy dadurdy theilen laffen,
Man fege daber y = 5z, fo witd x = 7z, baber. die
it £ gefuchte abIN = 352, wo man fiie z eine jede ganze
udy £ abl annehmen Fann, alfo daf fie N unenbdlich viele
el £ Bablen angegeben werden Ednnen, 3. B. L
itiot 35, 70, %05, 140, 175, 910, u, f. f. i

| Wollce man, daf fich die Jabl N nodh fiberdeis

yHng burdy o theilen liefe, fo ware erjilih N = 35z, R

abth | Bernadh mufite aud) N = ou feyn, alfo 352 = ou,
'5§§E URd daher u = -3;3-; woraus fich ergiebt, daf fid) z

ngd} | ' Durd)

- o g e g




174 IL ABfchnitt, 1(ted Capitel,

durdy o muf theilen laffen. E8 fey alfo z=9s, f
witd u= 355 und die gefudite Jabl N = 3153,

O 12,

Mebreve Schwierigfeit hac e8, wenn die Jail |
¢ nide o ift, 3. B. wenn sx = 7y 4 3 feyn fol,
weldye Gleichung berausfomme, wenn eine {ob
dhe 3abl N gefunden werden {oll, weldt]
burd) 5 theilbar ift, mic 7 aber dividith|
3 ubrig [afe. Denn algdann muf N = 5x fenn;
ferner N=~y-} 3, unbd desmwegen wird gx = 7y+13;

: =7y Eg o Syeye-y 2y+3 |
folglidh x = = = 2 = y -+ =
Man febe 2_}.’._:'_3’. =z, fo wird 2y 4 3 = 5z, utid|
x=y42z Daabee 2y~ 3= 5z, oder 2y=§ |

—13, fowitd y=32"3 opery= 2z 5'.:.3-i

Man fege nunz — 3 = 2u, fo witd z ='2u.+3 |
udy=su46, undx=y-4z = 7u -4 g; folge |
fich die gefuchte 3abl N= 35u+4 45, wo firualt
ganje und aud) fogar negative Sablen angenommen
werden Fonnen, wofern nur N pofitiv wird, weldtd
bier gefdhieht, wennu =— 1, denn da wird N=10
Die folgenden erhalt man, wenn Mman dagu imwue |
35 adbive; daber die gefuchten Sablem 10, 45 |
80, 115, 150, 185, 220 u. . f. find.

O 13

Die Auflofung folcher Fragen beenbe auf deit |
Berbaltnif ver benden S[ablen, wodurdh getbeil
toerdent foll, und nach der Befchaffenbeie deffelben
wird die Auflofug bald Firger, bald weitlaufrig
Bey folgender Aufgabe findee eine Furge ufidfung
Orates "

Vil
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Bott einfachen unbeftimmeen Gleichitngen. 175 e

s, VILAufg. Man fudye eine Jabl, wele i
dhe durd) 6 dividive, 2 ubrig [afit, wenn i
man ‘felbige aber duvdh 13 dividive, {o i
bleiben 3 _ﬁBrig.
| Diefe Sabl fey N, fo muff erfilich N = 6x 4+ 2 | I
3“3[ fepn, Decnach aber 1\1 =13y + 3; alfp wird 6x - L
F;[f', 3—4_'13?-1—3: iﬂfﬁxwl3y+r= daber x = Bl |
1t | W mz}f—I—L. Man feGe alfo y 4 1 = 6z,
dith | fﬂ'mttby-GZ-——-I,ﬂl1bx="y—}—-z=13z-—'1.
foon, | Solglich mixd die Gefudhte Jabl N = 78z — +fs 48
+1 ©oldye Sablen find daber folgente: 68, 146,224,
+3F 302, 380, w. . fi, welche nach einer avichmetie
5 fhen Progreffion forcgeben, bdeven Diffeveny 78 =
mdf 6 13 ift.  Wenn man alfo nur eine von diefer
= | Sablen weif, fo laffen fid) alle nbrigen leicht finden, )
g | indbem man nue jedesmal ~8 daju abddiven, obder b
-?_*' . ouch davon fubtrabiren darf, fo lange wie es angelt. i
3| i
ol |
1fa[It ; §. 14 Ll
e - e
(dyeé | €in Benfpiel, mwo die Rechnung weitlanfeiges i
- 10 und fchroever wird, mag folgendes fepn. I
et VIIL ﬂ[ufg. Man fudhe eine Jabl N,
41 Welde durdh 30 dividive, 16, und butdg
§6 dividire, 27 ubrig laﬁl‘. il
Crftlidhy mug alfo N = 30p 4 16 fepn, Bernady i
aber N = 56q - 27; daber witd 39p + 16 = 564 o
beth | 27, ober 39p = 569+ 11, unbp—st;q:;" {
dlf | oberp = 179411 _ = 179411, il
!?bm p= q+_‘39 q<4r1, fodaBr e
g | Daber wird 39r =179 + 11, b q= 39:“
g | =ar 4 = -—--ﬂ_- ot 5, fo Dof s= ."l_._. pdee
Vil 178 f
i




176 1L ABfchnitt, 1{ted Capitel,

" . I g I

175 = 5t — 11, und dabe wird r = 15T -y
3 s

e . 2511
Ay g B TR e "'; , obet

o s
. el —1
= 25 4 11, und alfo mwird s =317 = ot 4
: 2

S - t—
t= 1 =t v, fotafu="_If und t= audm
2 |

Da nun Eein Buucdh mehr vorbanbden ift, fo font]
man u nach Belteten amnebimen, und daraus erhob |
gen wir rudoives folgende Bejtimmungen |
tsz2u-~f1t i
s= 2t fu=gu 22 i
r=3st=iut 77 |
q= t+ 5= 30uF 176
P=q+r=s56ut2s3 :
und endlich N= 39. 56u--9883.  Um bie Fleinllt
Sabl firr N sicfinben, feBe man u=— 4, {0 mi\'ﬁi
N=i1147. Setmanu=x—4, fowirdNzj|
2184X — 8736 4+ 9883, oder N = 2=84K+§'
1147. Diefe Jablen machen alfo folgende arif)
metifche Drogreffion aus, deven erftes Glied 114
und die Differeny = 2184 ifE: I
1147, 3331, 5515, 7699, 9883, 12067, i}

Anmert. Ju Aufgaben diefer Art gehidee die Ehronololk
bas Sahr der Sulianifden Periode gu findh
bem gegebenc: Yndictien, Monodeyipkelunt
Sonnengivfel jugehdren, woven roiv im drid
Sheile diefer Algebra die Aufidfung geben wollen.

0i=21 8 |

Sur Uebung wollen wir nody einige Hufgold|
binjufiugen, -
IX. Aufg. Cine Gefellfdafet v
Mannern und Weibern {ind in eintd
Wicehshaufe. Cin Mann berge{art@:;
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Bon einfachen unbefiimmien Gleichungen, 1477

Grofchen, ein Weib aber 16 SGrofdyen,
und es findee fid), daf die Weiber su.
fammen einen Greofden mebr verzehre
baben, als die Manner. Wie viel find
¢8 Manner und Weiber gemwefen?

Die Zabl der Weiber fey = p, der Manner aber
=q gewefen, fo Haben die IBeiber 16p, die Manner
aber 25q vergebres Daber muf 16p = 25941 feyn,

v 5 -l
uubbamwbpz""'f:_lzq-p‘)il?}_:q 4=

Csiftalfor= ?_qi'_l, ober 9q = 16r — 15 baber

I6

wird q = 161';_1 =r+7r;—'_rzr+s, fo baf s =
21 ober gs = 7t — 13 baber with r = BT
9 7

:s—i—f.s.;_l"_l_ =s-t, ﬂI[Bt:mF:-Iﬁber 7t = 28

+ 15 mithinwitd s =7 T = s J I o g0
2

2
fobagu = E.:.; 0Der 2u=t — 1, bafer t = au-}- 1,
Hievaus erbalten wiv nun vidFwaves:
t=2ou-- 1
s=3tfu=su-3
r=s--t=ogu-4
q=r—+ts=16u-7
P=q+r=2sutis
€8 war daber die Anjabl der Weiber' asu 4 11,
dev Manner aber 16u 4 7, wo man i u inqans
gen 3ablen anuchmen fann was men will,.  Die
Fieineren Bablen find daber nebft den folgenden wie
Dier ftepe: |
Anzabl der Weiber: = 11, 36, 61,86, 111, u.f.f.
ber Manner: = 7, 23,39, 55, 71, Lif
Nad) ver erften Auflofung in den Eleinjlen Sablen
Daben die Weiber 176, vie Mannes aber 176 Gros
B, Eheil, M fehen
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fchen vevsebre; alfo-die Weiber einen Gﬁrn(dgeu mglj; |
als die Manner, dem BVerlangen der Aufgabe gemap

§. 16,

X. 9ufg. €8 Faufet jemand Pfeth
uand Ocdfen, und bezable fir ein Plen
31 Rebl, fiur einen Ochfen aber 20 Sﬁtf}m
nun findet fich, daf die Odyfen tnshl)
famme 7 RNehlo mehr geFoftee Daben als
die Plerde. Mie viel find es Odfer
und Pfecde gewefen? i-

€8 fey bie Angahl der Ochyfen = p, die Jahl M}
Pfevve aber = q, foift 20p =319-47, wdps|
AL RN q -+ 19+7 o q - r; daber qor = 1qu

20 20
= o Pl el [ et SR oo pmithin
-I-‘,,»?IHD S 3 —r+ -—'I‘l—“l -+ s; lIIIfb i
25+7‘S+?;

o

AIs=gr=— 7 und r = IISj?:s—}-

0
alfo ot = 25 - 7, und s:?i;_?.z 4t —|-'t—-5-Z
= 4t 4-u, folglich cu=t —7, undt=su7 :
s=4t--u= gu=—=28
r= s+ t=110-+ 3% |
q= r-s=aou- 63 Bahi der ﬁJFETb_f 1
p= q+4r=31u- 98 Jabl der Dihfew
Hieraus findet man die Fleinjten pofitiven Sﬂ[Jf
fent fiir p und q, wenn man u = — 3 annifii}
die groferen fleigen nad) avichmetifchen Progrefl¥
nen wie folge: |
Sablder Ochien p=5, 36, 67, 98, 129, 164
DI, 222 7253 u[f+
Sabl der Plerde q=3, 23, 43, 63, 83 1031
e iy

5 7}

T T e | T P e S T )
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§c 1%,

Wenn tiv bey diefen Beyfpiele erivagen, wie
bie Buchftaben p und q durd) die fole~aden Leftinyme
werden, fo ift leiche einjufeben, dof fulches auf bem
Berhaltniffe der Bablen 31 und 20 becubt, und
jwar auf demjenigen, nach melcdyem ber grofee ges
meinfchaftliche Theiler diefer beyden ahlen gefunden
M werden pflege, twie aus folgendem exbelfts

20|31]1
|2¢]
11]20e]r
11
_EFI[I
2|9 [4
18]
1|22
2 |

Q
Derin bier ift Flar, dafi die Quotienten in der
auf einander folgenden Beflitmmung der Budyftaben
Pr 9y v, 8, . fi f. vorfommen, und mic dem
etften Buchftaben auf ver vechten Soand verbunden
find, indem per [eBtere immer einfach bleibe; beybder
legten Gleichung aber Fomme suerft die 2abl > jum
Borfdhein, und ywar mir dem Qeidhen ~-, weil die
lete Beftimmung die fiinfee ift; warce hingegen die
30! derfelben gerade gewefen, fo hatte — ~ gefee
Werden miffen.  Diefes wird aus ver folgenden Tae
Oelle deuclicher Dervovgeben, wo zuerft die Serglies
herqu oer Jablen 3r und 20, und Pernach die
eRimmung ver Buchftaben p, q, r, u. fi fo vove
Edmme,
M a

3I:Io

-

e S ———————

e e e s bt e ey g e 4 [

Y

S B = G —
i 3




-ben, woa, b und n befannte Jablen {ind.
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31 = F. 20411, p=1.9tFt
20 = 1,11 -4+ 9, g 1, L8
Elo=1, 9 2 r =gt
9 =4, 24 1. | s=4.tFu
3= hrk Owfit=2:s0 T

Anmert. Culer hat yoat Hier die Aehniicbeit ywifdenta]
Berfahren § 16, und § 17. bemerfe, abev Bat vou § 17
den Beiveis der Aufidfung nicht entwvicelt. Diefen i |
gebe ich im 3ten Theile diefer Algebra, !

\ §. 18
@ben fo Fann auch bie vorbergehenbde Aufgalt |

im 14¢en §. vorgeftelle werden, wie aus folgenbed
erbellet. :

56=1.39+17 | p=Tg-Fr

P T g o qE o 8y

17.=3 518 t =380k

§=2. 2+ 1 y=2,t 40

2=2, I+ o t =2, u=I1I
$. 19

Auf diefe Are find mwie im Stande alle berglo |
chen Aufgaben auf eine allgeneine Ave aufulofen

€3 fey 3. B. die Gleidyung bp =29 +n f;ﬂ:
:1' ]

darf man nur eben die Rechnung anfiellen, alg el

man jwifchen den 3ablen a und b den groften &'
meinfehaftlichen Theiler fuchen wollte, aus meld?)
fogleid) p und q dburd) die folgenden Budyftaben ¥
flummt werden, mwie folgt : ;

Eefep a=Ab+c fowitdp=Aq+ T
b=Bc+4d q=Br4-$
e=Cd4¢ r = Cs+t
d=De+4-f s =Dt—u
e:Ef'—|-g t =Eu-+V
f=Fg+0 u:f‘viﬂ

<>
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Hier wird in ber lebren Beflimming -|-n ges
notmmen , weun die Angabl der Veftimmungen uns
geade ift, bingegen aber — n, wenn diefelbe Jabl
gerave ift.  Auf diefe Are Fonnen nun- alle dergleis
then Aufgaben jiemlich gefchmwind aufgelofer werden,

-

: ovon wir einige Beifpiele geben wollen.
pen bt

ngm §. 20.
en I | ' '
[ E XL Aufg. Man fudt eine Jahl, wels
dye durch rr dividive, 3, durch 19 abes
E dividive, 5 ubrig lafe

ufgo Diefe Jabl fey N, fo muf erfilih N=r1p4-3,
eniE  Bernach anch N = 19q - 5 fepn; folglichrip 43
=199 5 eber 11p = 19q - 2, woraus fol
gende Tabelle verfertigt wird -

: w48 | p=qr

: L=k, 8-—'—3 q:r-l—-s

g§=2. 3+2 | r=as—+t
3= 1. 241 s=t tu
2 =2, . I40o ' t=ouit:a

wglef - Hiee Fann man u nady Belieben anwehuten, unbd
baraus die vorhergehenden Buchftaben ver Orvnung

ofen: |

:}fmgb' nad) vicfwares beftimmen, wie fich aug vem folgens
fHief  Ven geige:

!-1131’““} t=2u-2

fen 4 s= t4u=3u-t2

peldef T saes~btTgu-6

jen 1 q=r+4s=tiu-r§

p=qtr=I1ou— 14
Hievaus befdmme man die gefudyte Jabl —

s

ac
N ipen daber ift die Eleinfie Jabifie N =157

§. 21,
X1L Aufg. Man fude eine Ja6l N,
meldye, mie porbher, duvd 11 dividite, 3,
N 3 o
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und durd) 19 divibice, 5; durd) 29 bini
pivt aber 10 fbrig laft.

Nach ver lebten Bedingung muf N = 2qp+
1e fennn, und da die jiwey erfen Bedingungen {do
bevechriet worden, fo muf jufolge decfelben, i
oben gefunden worben ift, N = zo09u- 157 o
wofur wir N == 209q 5~ 157 fdhreiben mollen; b |
Ber wird 29p 4 10 =209q 4 157 oder 29p=|
2099 -+ 147; woraus die folgende Nechnung o |
geftelle wiry; [
209=7,29~ 63 alfop=rq+r i

1
!

29=4. 6+ 5; q=4r-+s
6=1., 5§13 r=gs-t
§=45., I-o; s= 5t — 147
Mun wollen wiv auf folgende Ave juriicf gebens
B RS G
r=s 4 t= 6t— 147
q=4rts=20t — 735
P=79-+r=200t—52092
o | SR S . ! .
Solglid) N — 6061t — 153458, Die fffmﬁfi
Sab! Fﬁ?lrmt Devaus, wenn man t= 26 annim |
bann witd N = 4128,

* e

€8 ift aber Bier wobl ju bemerPes, daff, oM
eine folche Gleichung, wie bp=aqg+4 n aufgeldfe
werden foll, die beyden ablen a und b Feinend
meinfchaftlichen Theiler aufier 1 haben miffen, bt}
fonft ware die Anfgabe unmaglich, wenn’ nidht M
3abl n eben denfelben gemeinfchafelichen Shilt
batze. ‘ |

Denn wenn 3. B, op = 15q - 2 feyn folll

4

|

wobdnrch i) 2 nidhe theilen [age, foift es ultnzﬁfI{@L
| pirp
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biefe Aufgabe aufjuldfen, toeil fich op — 159 jedegs
mal durch 3 theilen (3¢ und alfo niemals 2 werden
fann,  SBave abet in diefem Fall n=3 odern=6
. f. fo, fo ware die ufldfung wobl moglich, man
mite aber die Gleidhung duedh 3 cheilen, ta man
dann 3p = 5q -+ 1 erbielte, welche Gleichung nach
der obigen Regel leiche anfgelofes wied, - Alfo fiebe
man deutlich, daf die beyden Sablen a und b feinen

'~ gemeinfdhafelichen Theiler aufier 1 Haben miiffen,

und daf die gegebene NRegel in Feinen andern Fallen
©tase finden fann,

O 236

1 biefed noch deutticher ju jeigen, wollen wie
dieGleidhung op=15q-F2 nady der natirlichen Are
15942 _

bebanveln, Do wird nunp = —=—=q+ E‘L;:E

=q--r, fodoff or=6q- 2, odber 6q=9r — 23
Poberq=2"""2 =r | i;:f =r-}s, fobaf 3r—2

4]

= Gs, ober 3r = 6s -}- 25 Daberr= &:"_2 =2s-+7%,

welche Formel niensals eine gange Jabl werden fann,

weil s nothmwendig etne gange Jabl feyn muf; wors
aus deutlich ju erfeben ift, daff dergleichen Aufgas
bew ihrer Natur nach unmoglich find.

Anmeve.  Sm dritten Theile diefer Algebra merbe ich dag uns
entbehrlichfie ven den vortrefflichen Hindenburpifhen corns
binatorifhen. Operationen mictheilen. Diefe glickliche
Crfintung (8§t ficdh auch in der unbeflmmten Anars
Lo 1€ mit vielen DNuben antwenden,

M 4 ¥ Ga
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